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س – ( المنطق هو علم المبادئ العامة للفكر الصحيح وموضوعة الانتقال من أحكام فرضت صحتها إلي أحكام أخري تلزم عنها ).. حلل التعريف السابق للمنطق ؟

ج- يتضح من التعريف السابق للمنطق مايلي : 1- المنطق يساعد علي تجنب الخطأ في التفكير .
2- الاستدلال هو أهم موضوعاته وهو الانتقال المعلوم إلي المجهول .
س_وضح أهم فوائد المنطق وأهميته؟

ج_ مايلي:1. معرفة مبادئ الاستدلال ومناهجه .                     4. الدقة في استخدام ألفاظ اللغة.      

           2. التمييز بين الأدلة السليمة وغير السليمة.              5. ينمى الاتجاه النقدي لدارسيه.

           3. التحرر من أثر العاطفة والإشاعات.                    6. ينمى الروح العلميـــــة.

س – حدد المقصود الاستدلال المنطقي ؟ .. وما مكوناته ؟

ج – الاستدلال المنطقي : هو العملية يتم فيها الانتقال من مقدمة أو أكثر نسلم بصحتها إلي نتيجة تلزم عنها 
مكونات الاستدلال : 1- مقدمة أو مقدمات . 2- نتيجة . 3- علاقة منطقية تربط المقدمات بالنتيجة .
س – وضح العلاقة بين الاستدلال والتفكير الإنساني مدعما بالأمثلة ؟ 

ج – التفكير الإنساني وعلاقته بالاستدلال المنطقي  :  يفكر الإنسان عندما يواجهه مشكلة ما .. ولحل هذه المشكلة فإنه يقوم بجمع المعلومات التي توصله إلى غير المعروف عن المشكلة .. أي الانتقال من ما هو معلوم عن المشكلة إلى ما هو مجهول عنها .. وهو ما يطلق عليه الاستدلال .. وكثيراً ما نستخدمه في حياتنا اليومية وأيضا في مجال العلم والرياضيات .

فمثلا : عندما يسعى طبيب إلى تحديد مرض ما فانه يجمع ما هو معروف من أعراض عن المرض ثم يقوم بتشخيصه وبالتالي وصف الدواء إلى المريض أي انتقل من ما هو معلوم إلى ما هو مجهول .. 

س_ الاستدلال والاستنباط مترادفان . .. العبارة ( ( - ( ) مع التعليل المناسب ؟
ج_ (العبارة خاطئة) :لأن الاستقراء أعم وأشمل من الاستنباط .. لأنه نوعان هما :

استدلال صوري : يركز على صورة الفكر(أي العلاقات آلتي تربط بين الجمل والألفاظ والرموز) ولا يهتم بالمضمون ويسمى بالاستنباط وأنواعه ثلاث:مباشر وقياس ورياضي مثال :   أ>ب ,ب>ج إذن أ>ج .

استدلال مادي :يعتمد على المعطيات الحسية المستمدة من الواقع ويسمى بالاستقراء.

س_ قوانين الفكر الأساسية صور مستمدة من قانون الذاتية. . ( ( - ( ) مع التعليل ؟
ج_ (العبارة صحيحة) : قانون الذاتية(الهوية) : يعنى الشيء هو نفسه آي "أ هو أ" بصفاته الأساسية ... فالإنسان كائن حي مفكر عاقل بصفاته الأساسية وليست العرضية كأسمر .. .

قانون عدم التناقض : يعنى لا يمكن وصف الشيء بصفة ونقيض الصفة في آن واحد فلا يمكن وصف الطالب بأنه حاضر وغير حاضر في نفس الوقت .
قانون الوسط الممتنع(الثالث المرفوع) : يعنى إما أن يوصف الشيء بصفة أو نقيض الصفة ولا وسط بينهما .ويعتبر قانون التناقض صورة سالبة لقانون الذاتية وقانون الوسط الممتنع صورة شرطية سالبة لقانون الذاتية وعلى ذلك يعتبر قانون الذاتية هو الصورة الموجبة لقوانين الفكر .
الفصل الثاني 
س_ هناك علاقة وثيقة بين المنطق واللغة..وضح ذلك؟

ج_ يهتم المنطق بالتفكير الانسانى وبالتالي يهتم بوسيلة التعبير عن هذا الفكر وهى اللغة فاللغة هي الفكر المنطوق والفكر هو اللغة غير المنطوقة فهما وجهي لعملة واحدة .. 
 س-  هناك تشابه كبير بين المنطق والنحو .. وضح ذلك ؟ 

ج- ما يؤكد هذه الصلة أن هناك تشابه بين المنطق والنحو لأن المنطق يدرس قواعد الفكر الصحيحة والنحو يدرس قواعد اللغة السليمة وقد عبر عن ذلك "أبو حيان التوحيدي" بقوله: النحو منطق لغوى والمنطق نحو عقلي. 
س-  وضح المقصود بالحد المنطقي ؟ ثم ميز بين الحد الكلي والحد الجزئي ؟

ج – الحد المنطقي :   هو اللفظ أو مجموعة الألفاظ التي تصلح أن تكون طرفا في قضية إما أن نخبر به شيئا أو نخبر عنه شيئا ولا يعطي المعني الكامل للجملة .

الفرق بين الحد الجزئي والحد الكلي : 

	الحد الجزئي 
	الحــد الكلى

	يطلق علي لفظ واحد فقط أو شيء واحد أو مسمي واحد فقط ولا يطلق علي غيره 

مثال : نهر النيل – خالد – قرية كفر الجزار.
	 يطلق على عدة أفراد أو أشياء يشتركون في صفات معينة.. مثل: كتاب , قلم.

يطلق على كل فرد من أفراد مجموعته على حدا .. فالحد طالب يطلق علي طالب علي حدي  


س – ميز بين الحد الموجب والحد السالب بالأمثلة ؟ ج -

	الحد الموجب
	الحــد السالب

	هو الحد الذي يشير إلي وجود الشيء أو الصفة 

مثال : إنسان – حرية  .
	 هو الحد الذي يشير إلي غياب الشيء أو غياب الصفة .

مثال : اللإنسان – لا حرية  .


س_ فرق بين الحد الكلى والحد الجمعي؟

	الحــد الكلى
	الحــد الجمعي

	يطلق على عدة أفراد أو أشياء يشتركون في صفات معينة..مثل: كتاب , قلم.

يطلق على كل فرد من أفراد مجموعته على حدا .. فالحد طالب يطلق علي طالب علي حدي  .
	يطلق على مجموعة أفراد مجتمعين

مثال: جيش , أمة , أسرة.

لا يطلق على أفراد مجموعته على حدا .. فالحد جيش لا يطلق علي أي فرد من أفراد مجموعته علي حدي .  


س – بالأمثلة وضح كيف يحول الحد الكلي إلي حد جزئي والعكس ؟

ج - تحويل الحد الجزئي إلى حد كلى والعكس : 

	تحويل الكلى إلى جزئي
	تحويل الجزئي إلى كلى

	الحد الكلى
	وسيلة التحويل
	هكذا يصبح   حد جزئي
	الحد الجزئي
	وسيلة التحويل
	هكذا يصبح حد كلى

	كتاب
	بالإشارة
	هذا كتاب
	هذا حصان
	حذف الإشارة
	حصان

	نهر
	بالتخصيص
	نهر النيل
	مدينة بنها
	حذف التخصيص
	مدينة

	قلم
	بالإضافة
	قلمك
	وردتي
	حذف الإضافة
	وردة


 س_ اسم العلم حد كلى لأنه يطلق على كثيرين.  العبارة ( ( - ( ) مع التعليل المناسب ؟
ج_ (العبارة خاطئة) : اسم العلم حد جزئي لأنه يعنى فرد واحد بالذات وهو يطلق على كثيرين بالصدفة ليس لصفات مشتركة بينهم .

س_ يعتقد البعض أن اسم العلم كما له ماصدق  له مفهوم . هل توافقهم  ؟ ولمـاذا؟
ج_ لا أوافق  حيث يري معظم المناطقة أن اسم العلم ليس له مفهوم لأنه لا يثير في الذهن معاني أو صفات لأنه عندما يطلق على المولود اسم يدل على صفة لا يعنى بالضرورة توافر هذه الصفة فيه عند الكبر... ولاسم العلم ما صدق واحد وهو الشخص الذي ينطبق عليه الاسم .

   أوافق : حيث يري قلة من المناطقة أن اسم العلم له مفهوم فمثلا عندما نسمع كلمة محمد نعرف انه مسلم وانه ذكر وهكذا يكون لاسم العلم مفهوم .
س_ وضح المقصود بكل من المفهوم و الماصدق مبينا العلاقة بينهما ؟

ج_  المفهــوم : هو ما يثيره اللفظ في الذهن من صفات أو معاني .مثل مفكر للإنسان . 
الماصدق : هو الأفراد أو الأشياء الذي ينطبق أو يصدق عليهم اللفظ . محمد .. للإنسان . 

 العلاقة بين المفهوم والماصدق: (*) علاقة عكسية ولكن بشرط أن تكون الصفة المضافة أو المحذوفة  مؤثرة في بعض أفراد النوع وليست شائعة أو عرضية في النوع كله .

مثال: إنسان ــــــ ما صدقه ـــــ جميع أفراد البشر.
      إنسان مفكر ـــ ما صدقه ـــــ جميع أفراد البشر..إذن إضافة صفة مفكر لم تؤثر في الماصدق لأنها شائعة في النوع كله .

      إنسان مدخن ـــ ما صدقه ـــــ جميع أفراد البشر المدخنين فقط ..بإضافة صفة مدخن قل الماصدق لأنها ليست شائعة في كل أفراد النوع.

[س- كلما ذاد المفهوم ذاد الماصدق (( أم ( ) مع التعليل ؟ ( العبارة خطأ ) التعليل الفقرة السابقة (*) ]

س_ الحد الكلى يصلح أن يكون جنساً ونوعاً في آن واحد . ( ( - ( ) مع التعليل المناسب ؟
ج_( العبارة صحيحة) : وذلك لأن النوع والجنس كلاهما حدود كلية.. والعلاقة بينهما نسبية وبالتالي يصلح أن يكون الحد الكلى أن يكون جنس ونوع في آن واحد .

مثال:(حيوان) حد كلى جنس ل(إنسان) وحد كلى نوع ل(كائن حي).

س_ وضح المقصود النوع والجنس مبينا العلاقة بينهما ؟

ج_ النوع : حد كلى يطلق على مجموعة أفراد أو أشياء يشتركون في صفات أساسية(جوهرية) . مثال : إنسان نوع لـ محمد , شيماء , عبير ..
الجنس : حد كلى يطلق على مجموعة أنواع يشتركون في صفات أساسية مشتركة.     مثال : حيوان جنس لـ إنسان , أسد , قط ..
العلاقة بين الجنس والنوع علاقة نسبية وليست مطلقة : فالجنس جنس للنوع الذي يندرج تحته والنوع نوع للجنس الذي يندرج فوقه..(حيوان) جنس لإنسان ونوع لكائن حي .
س- التقابل الحدود بالتناقض أكمل من التقابل الحدود بالتضاد . (( أم ( ) مع التعليل ؟

ج – ( العبارة صحيحة ) لأن الحدود المتقابلة بالتناقض لا يجتمعان في الشيء الواحد ولا يخلو من أحدهما الشيء مثال : السبورة إما بيضاء أو لابيضاء .

. أما القابل بين الحدود بالتضاد  قد يخلوا منهما الشيء الواحد في أن واحد . مثال : السبورة قد لا تكون بيضاء ولا سوداء في نفس الوقت لوجود وسط بينهما .
س_ فرق بين :  الفصل  -  الخاصة  - العرض العام .

	الفصـل
	الخاصـة
	العرض العـام

	_صفة أساسية جوهرية .

_صفة تميز النوع عن باقي الأنواع الأخرى .

_ مانعة جامعة .

_مثال:إنسان حيوان مفكر.

_تستخدم في التعريف بالحد 
	_صفة غير أساسية .

_صفة تميز النوع عن باقي الأنواع الأخرى .

_ صفات مانعة غير جامعة 

_مثال:إنسان حيوان مدخن.

_تستخدم في التعريف بالرسم 
	_صفة غير أساسية .

_صفة لا تميز النوع عن الأنواع الأخرى.

_صفات غير مانعة.

_مثال:إنسان حيوان اسمر

_لا تستخدم في التعريف .

	لذا الفصل من أدق الصفات ومن أصعبها لأنها تحتاج إلي متخصصين .


 س_فرق بين التعريف القاموسي والتعريف الإشتراطى والتعريف الإجرائي.

	التعريف القاموسي
	التعريف الإشتراطى
	التعريف الإجرائي

	_هو إيضاح معنى اللفظ بما يساويه في اللغة.

_مثال :التعريف بالمرادف

.. اليم هو البحر .

.. الليث هو الأسد .
	_هو تعريف يشترط واضعه على قارئه أن يفهمه بمعنى معين.

_مثال: تعريف "أقليدس" للخط بأنه ما له طول وليس له عرض أي التركيز على الطول وإهمال العرض .
	_هو تعريف لمصطلح علمي يتم بتحديد الإجراءات التي تتخذ لكي يتحقق في اللفظ المعنى المقصود .

_مثال: السائل القلوي ما يزرق ورقة عباد الشمس .


س_عرف الحد(إنسان) بالحد التام وبالحد الناقص وبالرسم التام وبالرسم الناقص.

ج(*) :الحد التام(جنس قريب+فصل) : إنسان حيوان مفكر .
    أما الحد الناقص(جنس بعيد + فصل):إنسان كائن حي مفكر .

           الرسم التام(جنس قريب+خاصة) : إنسان حيوان مثقف .
أما الرسم الناقص(جنس بعيد +خاصة) : إنسان كائن حي مثقف .
الفصل الثالث 
س_ عرف القضية ثم بين أهمية دراستها ؟
ج- القضية : هي الجملة الخبرية المفيدة التي تحتمل الصدق أو الكذب .
أهمية دراستها : 1- تعد وحدة التفكير في المنطق لأنها تعطي المعني الكامل للجملة .
2- تساعد علي دراسة الاستدلال أهم مباحث المنطق .

س - ميز بين القضية الحملية والقضية الشرطية ؟              
 ج –
	القضية الحملية
	القضية الشرطية

	_هي القضية البسيطة التي تحمل صفة معينة على موضوع معين و تتكون من موضوع ومحمول ورابطة والحكم فيها مطلق..
مثال: العرب أحرار.

تنقسم إلى:(ك م),(ك س),(ج م),(ج س).
	هي التي تتكون من قضيتين حمليتين تربطيهما أداة ربط شرطية والحكم فيها مقيد أو معلق بشرط معين مثال : إما الطالب يذاكر أو الطالب يلعب .

تنقسم إلى : متصلة ومنفصلة .


س_ميز بين القضية الشرطية المتصلة والشرطية المنفصلة ؟        
ج –
	القضية الشرطية المتصلة
	القضية الشرطية المنفصلة

	تتكون من قضيتين حمليتين تربطهما أداة ربط شرطية وحدوث الأولى يتوقف عليه حدوث الأخرى            

 مثـال: (إذا الطالب اجتهد الطالب نجح)  
	تتكون من قضيتين حمليتين تربطهما أداة ربط شرطية ولكن تحقق إحدى القضيتين لا يعنى بالضرورة تحقق الأخرى .

مثـال: (إما الطالب يجتهد أو الطالب يفشل ) 


س_ميز بين القضية التحليلية والقضية التركيبية؟

	المقارن
	القضية التحليلية
	القضية التركيبية

	التعريف


	هي القضية آلتي لا يضيف المحمول فيها خبرا جديدا للموضوع وإنما هو تحليل أو تكرار للموضوع .
 مثال: الأسد هو الليث 
	هي آلتي يضيف المحمول فيها خبرا جديدا للموضوع مستمد من الواقع الخارجي ..
مثال :

أرسطو : فيلسوف يونانى ، عاطف مدرس فلسفة

	معيـار

الصدق والكذب
	(1) الصدق يعتد على الاتساق وعدم التناقض بين الموضوع والمحمول لأنها لا تأتى بجديد من الواقع الخارجي .

(2) الصدق فيها يفيد اليقين . 
	(1)الصدق يعتمد على مطابقتها للواقع الخارجي ..مع ملاحظة أن بعض القضايا التركيبية لا يمكن التحقق منها في الوقت الحاضر بل في المستقبل. 

(2) الصدق فيها يفيد الاحتمال .

	من حيث
الأهميـــة
	(1)إيضاح مفهوم الموضوع أو تركز على أحد عناصره .

(2)التعريفات الجامعة المانعة تحليلية 

(3)وحدة العلم الرياضي .
	(1)نتائج تعامل الإنسان مع البيئة (طبيعية .. واجتماعية) قضايا تركيبية .

(2)قضايا التاريخ والجغرافيا والإحصاء تعد تركيبية .

(3)وحدة العلم الطبيعي .


س – يتوقف التمييز بين القضايا التحليلية والتركيبية علي معرفة أو جهل القارئ لها ..( ( أم ( ) مع التعليل  ؟ 

ج – ( العبارة خطأ )  : حيث لا يتوقف التمييز بين القضايا التحليلية والقضايا التركيبية على معرفة أو جهل القارئ والسامع وإنما على ما إذا كان الخبر الذي يفيده المحمول مستمداً من تحليل الموضوع وبالتالي تكون ( تحليلية ) أم من الواقع الخارجي وبالتالي ( تركيبية ) 
 مثال : فقضايا الرياضيات برغم جهل البعض بها فهي قضايا تحليلية وبعض القضايا الطبيعية برغم علم البعض بها فهي قضايا تركيبية لأنها تعتمد على الواقع ( التجربة ) .
س_ القضية الشخصية جزئية أو كلية حسب المعنى . ( ( - ( ) مع التعليل المناسب ؟
ج_ (العبارة خطأ) : حيث أن القضية الشخصية كلية دائما لأن موضوعها شخص واحد لا يتجزأ .. أما القضية المهملة هي التي لا سور لها وهى جزئية أو كلية حسب المعنى .

 مثال : أحمد حضر (ك م) قضية شخصية   ـ  الفلاحون ممتازون (ج م) قضية مهملة .
جدول ملخص للاستغراق 

	القضية
	رمزها
	الموضوع
	المحمول

	الكلية الموجبة
	ك م
	مستغرق
	غير مستغرق

	الكلية السالبة
	ك س
	مستغرق
	مستغرق

	الجزئية الموجبة
	ج م
	غير مستغرق
	غير مستغرق

	الجزئية السالبة
	ج س
	غير مستغرق
	مستغرق


الفصل الرابع

تطبيق على مربع التقابل (مربع أرسطو)‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 
أحكام التقابل بين القضايا

1. التقابل بالتناقض : (لا يصدقان معا ولا يكذبان معا).

2. التقابل بالتضاد : (لا يصدقان معا وقد يكذبان معا).
3. التقابل بالدخول تحت التضاد : (لا يكذبان وقد يصدقان).
4. التقابل بالتداخل: كالأتي :
أ – الانتقال من الكلية للحكم علي الجزئية : ( يصدقان معا وقد يكذبان معا )

لأن ما ينطبق على الكل ينطبق على الجزء وليس العكس 

 أما ما ينفي عن الكل ليس بالضرورة ينفي عن البعض .
 ب-  الانتقال من الجزئية للحكم علي الكلية : ( يكذبان معا وقد يصدقان معا )     

لأن ما ينفى عن الجزء ينفى عن الكل 
أما ما ينطبق علي البعض ليس بالضرورة ينطبق علي الكل .
مثال :

( كل المعادن تتمدد بالحرارة )  على فرض صدق القضية السابقة فما حكمك على كل من (ج م , ك س)  المتقابلتين معها مع تحديد نوع التقابل والتعليل .
الحل :كل المعادن تتمدد بالحرارة (ك م)      تضـاد           (ك س) كل المعادن لا تتمدد بالحرارة     

             (صادقة فرضا)                                           (كاذبة)                         
                                تداخل
       بعض المعادن تتمدد بالحرارة (ج م)                           (ج س) بعض المعادن لا تتمدد بالحرارة

               ( صادقة )                                                 

  التعليل :   
1. القضية ( كل المعادن تتمدد بالحرارة ) ( ك م ) يقابلها  بالتضاد (ك س) وحكمها كاذبة  
لأن حكم التقابل بالتضـاد ( لا يصدقان معا وقد يكذبان معا ) .
2. ويقابلها أيضا بالتداخل ( ج م ) وحكمها ( صادقــة )

  لأن حكم التداخل  ما ينطبق علي الكل ينطبق بالضرورة علي الجزء الذي يندرج تحته .. 

مثال آخر :

( بعض الزهور جميلة )  على فرض صدق القضية السابقة فما حكمك على القضايا التي تقابلها بالتناقض وبالدخول تحت التضاد مع بيان السبب .
  الحل :     كل الزهور جميلة    (ك م)                         (ك س) كل الزهور ليست جميلة     

                                                                         (كاذبة)                         
                                                                    ( لأنهما لا يصدقان معا ولا يكذبان معا )
بعض الزهور جميلة    (ج م)    دخول تحت التضاد     (ج س) بعض الزهور ليست جميلة

               ( صادقة فرضاً )                                                 (غير معروفة)

 (لانهما لا يكذبان معاً وقد يصدقان معا )
الفصل الخامس 

 ( تطبيقات على القياس )

مثال رقم (1):كون قياساً منتجاً (صحيح) من الشكل الأول على أن تكون القضية التالية إحدى مقدماته "بعض الزهور نادرة".. وبين سبب إنتاجه

الحــل: القضية السابقة(ج م) وبالتالي لا تصلح مقدمة كبرى لأنها جزئية وتصلح أن تكون مقدمة صغرى لأنها موجبة كما يلي:

         و ك       كل نــــادر قيم    ك م      ــــــ مقدمة كبرى

        ص و      بعض الزهور نادرة    ج م      ــــــ مقدمة صغرى

        ـــ    ـــــــــــ    ـــ 

        ص ك     بعض الزهور قيمة      ج م     ــــــ النتيجة

سبب إنتاجه:

1. الحد الأوسط بمعنى واحد في المقدمات وبالتالي تكون من3 حدود و3 قضايا.
2. المقدمة الكبرى كلية وبالتالي الحد الأوسط مستغرق .

3. المقدمة الصغرى موجبة وبالتالي لا توجد حدود مستغرقة في النتيجة غير مستغرقة في المقدمات .

مثال رقم (2):كون قياسا منتجا من الشكل الأول على أن تكون القضية التالية إحدى قضاياه     "بعض الطلبة ليسوا مهملين " وبين سبب إنتاجه .

الحــل : القضية السابقة(ج س) وبالتالي لا تصلح مقدمة كبرى أو صغرى وتصلح أن تكون نتيجة .

     و ك        كل المصريين ليسوا مهملين      ك س    ـــــ مقدمة كبرى .

     ص و      بعض الطلبـة مصريـون        ج م      ـــــ مقدمة صغرى .  

     ـــ      ـــــــــــــــ      ـــ

    ص ك      بعض الطلبة ليسوا مهملين       ج س     ـــــ نتيجة .

      القياس صحيح سبب إنتاجه كما في المثال السابق .
مثال رقم (3) :كون قياسا منتجا من الشكل الأول علي تكون القضية التالية إحدى قضاياه :

 " كل المعادن تصدأ " وبين سبب إنتاجه .

الحــل :القضية السابقة (ك م) تصلح مقدمة كبرى أو صغرى أو نتيجة وسوف توضع هنا مقدمة كبرى ..

 و ك        كل المعادن تصدأ              ك م     ــــــ مقدمة كبرى

 ص و      كل حديد معـدن               ك م     ــــــ مقدمة صغرى

 ـــ     ــــــــــ             ــــ

 ص ك       كل الحديد يصدأ              ك م     ــــــ نتيجـة 

مثال رقم (4) : كون قياسا منتجا من الشكل الأول تفيد نتيجته استبعاد المحمول عن بعض أفراد الموضوع على أن يكون الحد الأوسط للقياس " فلاسفــة " .

الحــل :  ( استبعاد ) تعنى أن القضية سالبة ( بعض أفراد الموضوع ) تعنى أن القضية جزئية أي  (النتيجة ) ج س 

 و ك         كل الفلاسفة ليسوا جهلة            ك س   ــــــ مقدمة كبرى .

 ص و       بعض المصريين فلاسفة             ج م     ــــــ مقدمة صغرى .

ـــ         ــــــــــــ            ــــ

 ص ك       بعض المصريين ليسوا جهلة       ج س   ــــــ نتيجــة .

مثال رقم (5) : كون قياسا من الشكل الأول تفيد نتيجته استغراق كل من حديها على أن يكون الحد الأكبر للقياس " علمــاء " .

الحــل : المطلوب أن تكون النتيجة ك س .

و ك           كل العرب ليسوا علماء              ك س     ــــــ مقدمة كبرى .

ص و         كل المصرييـن عرب                ك م      ــــــ مقدمة صغرى 

ـــ        ـــــــــــــ           ـــ

ص ك        كل المصريين ليسوا علماء          ك س     ــــــ نتيجــة .

ملاحظــات:-

1. إذا طلب أن تكون النتيجة مستغرقة المحمول فقط تكون ج س .

2. إذا طلب أن تكون النتيجة غير مستغرقة كل من حديها تكون ج م .
3. إذا طلب أن تكون النتيجة  مستغرقة أقل عدد من حدودها أو أقل عدد من حدودها غير مستغرقة تكون   ك م  أو  ج س .

4. إذا طلب أن تفيد النتيجة استبعاد المحمول عن جميع أفراد الموضوع تكون  ك س .
5. إذا طلب أن تفيد النتيجة استبعاد المحمول عن بعض أفراد الموضوع تكون  ج س

6. إذا طلب أن تفيد النتيجة اتصال المحمول بجميع أفراد الموضوع تكون  ك م .
7. إذا طلب أن تفيد النتيجة اتصال المحمول ببعض أفراد الموضوع تكون  ج م .

س – وضح موقف فلاسفة الإسلام من منطق أرسطو ؟

 ج -  موقف الفلاسفة المسلمون من قياس ( أرسطو ) :

  ( ابن رشـــــد ) 
1- تأثر بأرسطو وإن كان رفض بعض أفكاره وعمل على التوفيق بين الدين والفلسفة .

2- تحمس للقياس الأرسطي واعتبره أكمل وسيلة من وسائل المعرفة العقلية .

  ( ابن تيمـــــية ) 

1- رفض منطق أرسطو ودعا إلى الاستقراء في دراسة الظواهر الطبيعية .

2- اهتم بالمعطيات الحسية هي التي تعبر عن حقيقة الظواهر الطبيعية .   

  ( الحسن ابن الهيثم )

1 - أول من استخدم المنهج التجريبي في علم البصريات وكان يسمى التجربة ( الاعتبار ) 

2- رفض ضمنياً القياس الأرسطي باستخدامه المنهج التجريبي  .
الفصل السادس
س_حدد أهم عيوب المنطق الأرسطي ؟.

ج_ أهم عيوبه : مايلي: 1. منطق عقيم مجدب لا يؤدى إلى زيادة المعرفة العلمية .

2. منطق يشمل على دور في التفكير فالمقدمات تؤدى إلى النتائج والعكس .

3. منطق يشمل مصادرة على المطلوب فالمطلوب إثباته نجعله أمر لا يحتاج إلى إثبات   .

4. لا يفي بأغراض البحث العلمي لأنه لا يؤدى إلى جديد.

س – عرف الرياضيات ثم مي بين أنواعها المختلفة ؟

ج - تعريف الرياضيات : ( هي علم الكم أو المقدار المتصل والمنفصل ) .

  تنقسم الرياضيات إلي فرعين أساسين هما :

1- الرياضة البحتة : هي الفرع من الرياضيات الذي يهتم باستنباط النتائج من المقدمات المسلم بها من قبل و لا يهتم الرياضي البحتي بتطبيق نتائجه أو نظرياته على الواقع .

2- الرياضة التطبيقية : هي الفرع من الرياضيات الذي يطبق في الواقع الفعلي في الفيزياء و الكيمياء و بقية العلوم .

س_ميز بين الاستنباط الديكارتي عن الاستنباط الأرسطي؟

	الاستنباط الديكارتي
	الاستنباط الأرسطي

	1.التعميم : الانتقال من البسيط إلى المركب.

2.الابتكار: فهو ينشأ عن خيال الرياضي .
	1.التخصيص :الانتقال من الخاص إلى العام 

2.تحصيل حاصل : عقيم لا يفيد جديد .


س_ لاغني للرياضي عن المعرفات واللامعرفات في نسقه الرياضي .  ( ( أم ( ) مع التعليل المناسب ؟ ج_ (العبارة صحيحة) : 

	المعرفــــات
	اللامعرفــــات

	هي مجموعة مفاهيم يضع الرياضي تعريفا دقيقا لها خوفا من اللبس والغموض أوالوقوع في الخطأ
ويعتمد على التعريف الاشتراطي.                           مثل:(الخط: طول بغير عرض) .
	 هي مجموعة مفاهيم يستخدمها الرياضي بدون تعريف لأنها ليست محتاجة إلى تعريف ،أو خوفا من الدخول في سلسلة لا تنتهي من التعريفات 

مثل:( طول وعرض ) .


س_ وضح الفرق بين مفهوم البديهية والمسلمة قديما وحديثا .

	البديهيــــــة
	المســــــلمة

	أولا- قديمــا :- قضية واضحة بذاتها لا تحتاج لبرهان لأنها لم تأتى بالحواس ولا بالعقل 
 مثل:(الكل أكبر من الجزء).

ثانيا- حديثــا :- قضية لا تنتمي للعلم الذي وردت فيه وإنما مستمدة من علم آخر أعم منه 
	أولا- قديمــا : قضية يستخدمها الرياضي بدون برهان ليس لوضوحها الذاتي وإنما لإثبات غيرها خوفا من الدخول في سلسلة غير منتهاه من النظريات.
 مثــال : الموازيان لثالث متوازيان. 

ثانيا- حديثـا : تنتمي لنفس العلم الذي وردت فيه. 


س_ المسلمة قضية يستخدمها الرياضي بدون برهان في ضوء مجموعة شروط .. ناقش ؟

ج_هي مايلى :  1. أن تكون مكتملة أي أشمل من النظرية المراد الوصول إليها .

                  2. غير متناقضة لأن الحقائق المتعارضة تؤدى الى نتائج متناقضة .

                  3. مستقلة آي لا تكون مشتقة من غيرها حتى لا تكون نظرية .

س_وضح أهم خصائص النظرية الرياضية .

ج_ 1- القضية الرياضية قضية تحليلية آي تحصيل حاصل : فمحمولها لا يضيف خبرا جديدا على موضوعها من الواقع الخارجي فـ(4) لا تضيف خبرا جديدا لحاصل ضرب 2×2 .
2- القضية الرياضية تعبر عن اللزوم المنطقي : فالشطر الثاني يلزم لزوما منطقيا عن الشطر الأول. مثال: 2×2 = 4 تتساوى فـ4 تلزم لزوما منطقيا عن حاصل ضرب 2×2 .

س_الرياضيات نسق استنباطي فرضى... علل؟

ج_ الرياضيات (نسق استنباطي) لأنه بناء متكامل الأجزاء يتآلف من مجموعة من المفاهيم ومجموعة من القضايا الرياضية مرتبطة مع بعضها تعرف بمقدمات النسق ومجموعة من القضايا تكون بمثابة المبرهنات (النظريات الرياضية) التي يتم استنباطها والبرهنة عليها من المقدمات لذا عرف بأنه نسق استنباطي ..                 
 وهو (فرضي) لأنه يبدأ من فروض مسلم بها وصدق النظرية يتوقف على صدق المقدمات

س – وضح أهم طرق الاستنباط الرياضي ؟

ج - أهم قواعد الاستنباط : أولا -  قاعدة الاستدلال ( إثبات المقدم ) :

 إذا أثبتنا صدق المقدم في القضية الشرطية المتصلة أثبتنا صدق التالي الذي يمكن أخذه كنظرية مبرهنة . مثال : إذا كان القضية الشرطية (إذا تساوى مثلثان في زاوية وضلع مشترك بينهما كان المثلثان متطابقان) فإذا أثبتنا في أي مثلثين تساويان زاويتين وضلع مشترك ( المقدم ) نقرر تطابق المثلثين .

ثانيا -  قاعدة الوصل ( قاعدة التقرير ) : وصل أي نظريتين صحيحتين معاً قد يؤدي الي نظرية ثالثة جديدة . مثال :إذا كانت (س) نظرية و(ص) نظرية كان (س،ص) نظرية جديدة.

الفصل السابع

س- حدد المقصود بالاستقراء ؟

ج- الاستقراء : هو العملية التي ينتقل فيها العالم من بحث حالات جزئية بحثاً تجريبيا إلى حكم ينطبق على هذه الحالات والحالات المماثلة لها وهو منهج العلوم الطبيعية والعلوم الإنسانية ..  
س_ وضح الفرق بين الاستقراء التام والاستقراء الناقص ؟
	الاستقراء الكامل (التــام)
	الاستقراء الناقص (العلمي)

	يقوم على فحص جميع جزئيات الموضوع الذي نبحثه جزئية جزئية ثم نطلق الحكم عليها .. ولا يصلح هذا النوع إلا إذا كان عدد أفراد الظاهرة  محدود يمكن حصره وإلا أصبح عديم الفائدة . 
	يقوم الباحث بفحص عينة من جزئيات الظاهرة موضوع البحث ليصل إلى حكم بشأنها ويقوم بتعميمه على بقية الجزئيات المشابهة للعينة وهو ما يستخدم حاليا في العلوم الطبيعية .


س_ ما الفرق بين الاستقراء و الاستدلال القياسي ؟
	الاستدلال الاستقرائي
	الاستدلال القياسي

	1. استدلال صاعد ينتقل من الخاص للعام 

2. يفيدنا بقوانين تساعد على تفسير الظواهر 

3. ساعد على تطور العلوم طبيعية وإنسانية 

4. استدلال مادي .
	1.استدلال هابط ينتقل من العام إلى الخاص 

2.نتيجته تحصيل حاصل فهو عقيم .

3. لا يساعد على تطور العلم .

4. استدلال صوري . 


س_العلم منهج في التفكير أكثر منه موضوعا .. العبارة ( ( - ( ) مع التعليل المناسب ؟
ج_(العبارة صحيحة) :* لأن المنهج ليس مقصوراً في تطبيقه على الموضوعات العلمية فقط وانما يمتد الى كل أمور الحياة..فالعلم ليس مجرد مجموعة الموضوعات التى يدرسها فقط وانما العلم منهج وطريقة في البحث.. فالظاهرة الواحدة يمكن تفسيرها وفقا للمنهج العلمي أو بطريقة غير علمية. 
(س - رغم تعدد موضوعات العلم إلا أنها تستخدم منهج واحد العبارة ( ( - ( ) مع التعليل المناسب العبارة (() الإجابة السابقة *) 
س_قوانين العلم ترجيحية احتمالية..... فســـر ؟

ج_قوانين العلم ليست يقينية حتمية بل ترجيحية احتمالية.. وذلك لأننا قد نكتشف في المستقبل أمور جديدة عن الواقع تجعلنا نغير من أحكامنا التى توصلنا إليها .

س- يدور جدل حول واضع الاستقراء .. هل أرسطو أم بيكون ؟ .. عقب برأيك علي الرأيين  ؟
ج-  يأخذ على الرأيين السابقين ما يلي : 

1-  تجاهل الرأيان السابقان مساهمات أخرى لعبت دورا هاما في تطور المنهج العلمي الاستقرائي .. مثل المساهمات التي قدمتها الحضارات القديمة كالحضارة البابلية والحضارة المصرية .. لأنه ليس من المعقول أن يصل المصريين إلى كل هذا الإعجاز العلمي دون أن يكونوا على معرفة بالطريقة العلمية بالتفكير والبحث والذي أعترف بها ( برستد ) .

 2 - للحضارة الإسلامية فضل كبير على العلم والمنهج العلمي .. فالتاريخ العربي الإسلامي يموج بكثير من العلماء الذين كانت لها اكتشافات علمية في مختلف الميادين
 مثل : جابر بن حيان في الكيمياء والرازي في الطب والكيمياء والحسن بن الهيثم في الطبيعيات والبيروني في الفلك وغيرهم .
* مما سبق يتضح أن إرجاع الفضل في وضع الاستقراء إما إلى (أرسطو) أو ( بيكون ) أمر ينطوي على التعصب عند الباحثين الغربيين .. 

3- الاستقراء تراث إنساني ساهمت فيه جميع الحضارات .. وخاصة جهود العلماء المسلمين التي نقلت أعمالهم إلي الغرب وانطلق منها الغرب محققين تطورا مذهلاً في العلوم مع عدم إنكار دور (أرسطو) و(بيكون) في وضع أساس هذا المنهج وتحديد معالمه 
س – وضح الاستقراء عند أرسطو ؟ وبين النقد الموجه له ؟

ج - الاستقراء عند ( أرسطو ) : يقوم علي :

أ- الاستقراء التام ( الكامل ) : الحكم في الاستقراء عند أرسطو تلخيص لما شاهدناه في جميع هذه الحالات وبالتالي فهو لا يأتي بجديد يمكن أن نتعرض فيه للخطأ مثله مثل القياس لذلك جعـله في مرتبة واحدة من حيث اليقين مع القياس .

ب ـ الاستقراء الحدسي : يعتقد أرسطو أنه يكفي الحكم علي جزئية واحدة للحكم علي للحكم علي كل الجزيئات المماثلة لها . فمثلا يكفي الحكم علي قطعة من الحديد بأنها تتمدد بالحرارة للحكم بالحدس علي أن نوع الحديد كله يتمدد بالحرارة . 

            [ س – وضح المقصود بالاستقراء الحدسي عند أرسطو ؟ الإجابة فقرة (ب) السابقة ]

   نقد نظرية الاستقراء الأرسطية :
1- استقراء ليس بالمعنى الدقيق لأن النتيجة مساوية للمقدمات .

2- لا يؤدى إلى معرفة جديدة إذا فهو عقيم من الناحية العلمية .

3- يعتمد علي الاستقراء التام ومن المستحيل إحصاء جميع الأفراد والأنواع .
س_ الأوهام مجموعة من الأخطاء يقع فيها الإنسان عند بيكون استعرض صورها ؟
ج_ الجانب السلبي في منهج بيكون ما أطلق عليه اسم الأوهام مايلي :

1.أوهام الجنس :هي الأخطاء التي يقع فيها الجنس البشرى بحكم طبيعته الناقصة ..مثل التسرع في اصدار الأحكام .. لذا يوصى بضرورة تجنب تلك الأخطاء.
2.أوهام الكهف :هي تلك الأخطاء التى يقع فيها الإنسان بحكم طبيعته الشخصية الفردية وثقافته الخاصة والتى تعد مثل كهف خاص بالفرد..كالتعصب لكل ما هو قديم.

3.أوهام السوق :هي تلك الأخطاء التى يقع فيها الانسان بسبب سوء استخدام ألفاظ اللغة أو لغموض اللغة والتباسها مثل السفسطة.

4.أوهام المسرح :هي تلك الأخطاء التى يقع فيها الإنسان بسبب تصديق أقوال الفلاسفة المشاهير من المفكرين دون تفكير مثله مثل مشاهد المسرح .
س_ صنف خطوات الجانب الإيجابي في منهج بيكون ؟
ج_ خطوات الجانب الإيجابي في منهج بيكون مايلي :
1. جمع البيانات والمعلومات . 
2. تصنيف البيانات في ثلاث قوائم هي : 

أ_  (قائمة الحضور وتضم الشواهد التى تظهر فيها الظاهرة).

ب_ (قائمة الغياب وتضم الشواهد التى تختفي فيها الظاهرة).

ج_ (قائمة التفاوت في الدرجة وتضم الشواهد التى تظهر فيها الظاهرة بنسب مختلفة).

3. تحليل البيانات والمعلومات للوصول الى ما ترمى اليه الظاهرة. 
4. الوصول إلى علة الظاهرة .

س_ ميز بين الملاحظة العلمية والملاحظة العابرة ؟ 
ج_ الملاحظة العلمية : تعنى توجه الذهن والحواس تجاه ظاهرة ما بهدف دراستها والملاحظة العلمية هي المقصودة والمخطط لها والتى يتوافر فيها قدر كبير من الدقة .
الملاحظة العابرة : هي الملاحظة العفوية التى جاءت دون قصد كالتى تحدث لكل منا في حياته اليومية كسماع صوت سيارة تسير في الشارع..مع ملاحظة أن الملاحظة العابرة قد تقود الى ملاحظات علمية لملاحظة "نيوتن" لسقوط التفاحة من فوق الشجرة .
س- حدد شروط الملاحظة العلمية.؟

شروط الملاحظة العلمية :

 1.أن يكون الملاحظ مستعد للملاحظة .     2.أن يلاحظ الظاهرة من كل جوانبه  .

 3.أن يشعر الباحث بالأمان .                4.أن يراعى الحياد والموضوعيــة .

 5.أن تكون الملاحظة قابلة للتكرار .       6.أن يستعين بالآلات بعد التأكد من صلاحيتها.

س ضرورة استخدام الأجهزة والأدوات والآلات العلمية من اجل دقة الملاحظة .. فســر ؟

ج -  ضرورة أن نستخدم الأجهزة والأدوات والآلات التي تساعد على دقة الملاحظة ..وذلك لأن الآلات توسع مجال الملاحظات العلمية لأنها تقرب البعيد وتكبر الصغير ولكن مع التأكد من صحة الآلات وسلامتها قبل استخدامها ..
س_ ما المقصود بالفرض العلمي وما أهميته وما شروطه ؟

ج_ الفرض العلمي : عبارة عن تفسير مؤقت للظاهرة موضع البحث الى أن يتم التحقق منه 

   أهميتــــه : 1. يعد الخطوة الأساسية نحو القانون العلمي .                                     

                     2. يساعد في تحويل الملاحظات العلمية بعد التحقق منها الى قوانين . 
شروطــــه :
1.أن يكون مستمد من الوقائع الملاحظة.        3.أن يكون قابل للتحقق منه.

2.أن يكون متفق مع الحقائق العلمية السابقة.   4.عدم التمسك بالفرض إذا أثبت خطأه. 
س_ ما المقصود بالتجربة وما الشروط الواجب توافرها فيها؟

ج_ التجربة : هي ملاحظة مستثارة بعد تهيئة ظروف معينة غير متوافرة في الطبيعة وهى القنطرة التى يمر عليها الفرض ليتحول الى قانون .

شروط التجربة :1.يجب الاهتمام بكل صغيرة وكبيرة تكشف عنها التجربة.

     2. يجب الدقة في الطرق الفنية المستخدمة بحيث لا يتعدى حدودها.

     3. أن يكون على حذر دائما من نتائج التجربة فعدم إثبات صحة فرض لا يعنى خطأه. 

س_كان للاكتشافات العلمية في الوقت الحاضر أن هاجم العلماء القوانين السببية الحتمية.. وضح ذلك؟

ج_ كان لتقدم العلوم الطبيعية أن هاجم كثير من العلماء أمثال"ماكس بلانك" صاحب نظرية الكوانتوم وكذلك العالم"اينشتين"صاحب نظرية النسبية أن يكون القانون بالضرورة سببياً يكشف عن الأسباب التى أدت الى حدوث الظواهر بل هو قانون وصفى يقوم على شرح  كيفية حدوث الظاهرة .. ومع تحول القوانين إلي وصفية قوبلت النظرية الحتمية للقوانين بمعارضة شديدة وأصبحت القوانين احتمالية.
س – حدد خطوات المنهج العلمي المعاصر ؟

ج -  خطوات المنهج العلمي المعاصر : 1- الفرض الصوري .

2- ترتيب النتائج اللازمة عن هذا الفرض باستخدام منهج الاستنباط الرياضي .

3- التحقق من صحة النتائج بالملاحظة والتجربة .    4- القانون العام ( وصفي ) .

س -  اختلف الباحثون بشأن وضع العلوم الإنسانية بين بقية العلوم .. ناقش ؟

ج – انقسم العلماء بشأن وضع العلوم الإنسانية بين بقية العلوم وإلى فريقين هما :

الفريق الأول : يرى أن العلوم الإنسانية فرع من العلوم الطبيعية بالمعنى الواسع لكلمة (طبيعة) أي ما هو موجود في الواقع الفعلي .

الفريق الثاني : يرى أن العلوم الإنسانية نوع من المعارف مختلف عن العلوم الطبيعية بحكم أنها تهتم بدراسة الإنسان الذي يتميز عن بقية الكائنات الأخرى وبالتالي لا تكون العلوم الإنسانية جزءاً من العلوم الطبيعية .
س_ما أهم صعوبات تواجه العلوم الإنسانية عند تطبيق المنهج العلمي ؟

ج_ صعوبات البحث في العلوم الإنسانية :

1. تعقد الظاهرة الإنسانية : حيث أن الظاهرة الإنسانية معقدة ومتشابكة ومركبة بحيث يصعب عزل جانب ودراسته على حدا.

2. عدم تكرار الظاهرة الإنسانية : فبعض الظواهر الإنسانية قد تحدث مرة واحدة ولا تتكرر كأحداث التاريخ.

3.صعوبة التجريب على الإنسان: الإنسان كائن حي مفكر عندما يشعر أنه تحت الملاحظة يعطى استجابة تختلف عن المواقف العادية.

4.عامل التحيز(الذاتية) : تتدخل الأهواء والميول والمشاعر عند دراسة الظاهرة الإنسانية.

5.استخدام تعبيرات كيفية: وبالتالي لا يمكن التعبير عنها كمياً بدقة مثل (دافع , أسرة ) 
س_ فرق بين المنهج الاستقرائي التقليدي والمنهج العلمي المعاصر؟ الإجابة : 
	المنهج الاستقرائي التقليدي
	المنهج العلمي المعاصر

	1ـ الملاحظة : كان لها الأولوية حيث منها يتم استنباط الفروض .

2ـ الفرض : هنا يشير إلي كائنات واقعية محسوسة يمكن ملاحظتها لذلك يمكن التحقق منه بطريقة مباشرة عن طريق التجارب.

ـ الفرض مادي جاء من الملاحظات المباشرة .

3ـ التجربة : كانت التجربة تصمم في المنهج الاستقرائي التقليدي بهدف التأكد من صحة الفرض .
4ـ  القانون سببي : يقوم علي تفسير ظاهرة معينة للوصــول إلي  أسبابها حدوثها .

ـ القانـــــــون حتمي .

* منهج استقرائي خالص .
	1ـ الملاحظة : لم يعد لها الأولوية حيث أصبح هدفها التحقق من صحة النتائج .

2ـ الفرض : يشير إلي كائنات واقعية ولكنها لا تخضع للإدراك الحسي لذلك لا يمكن التحقق منها تجريبيا بطريقة مباشرة 

ـ الفرض صـوري يأتي استدلالا من فروض أو قوانين سابقة فهو فرض تجريبي وليس نظري خالص 

3ـ التجربة : كانت تصمم للتأكد من صحة النتائج اللازمة عن الفرض فصحة النتائج تؤكد صحة الفروض 
4ـ القانون وصفي : يفسر القوانين العلمية التي سبق التوصل إليها وإيجاد الرابطة التي تربط قـانون بآخر 

 ـ القانــــــــون احتمالي .

* منهج يجمع بين الاستقراء والاستنباط 



س – حدد أنواع العلوم وأنواع الاستدلال   ؟

ج -  أنواع العلوم : 




أنواع الاستدلال 
1- علوم صورية مثل الرياضيات والمنطق     1-  الاستنباط المنطقي  كما في المنطق القديم .
2- علوم الواقع كالعلوم الطبيعية                  2- الاستدلال الرياضـي  المطبق في الرياضيات

3- علوم إنسانية  مثل علم النفس والاجتماع 3- الاستدلال الاستقرائي المطبق في العلوم
س_ إمكان الجمع بين الاستقراء والاستنباط في منهج واحد  ( ( - ( ) مع التعليل ؟
ج_(العبارة صحيحة) : لاشك أن الاستنباط والاستقراء منهجان متمايزان أحدهما عن الآخر.. ولكن ليس معنى ذلك أن بينهما تعارض بحيث يستحيل الجمع بينهما..بل أن التطورات العلمية المعاصرة قد أدت إلى ضرورة جمعهما معاً في منهج واحد لتحقيق بعض الأغراض العلمية..فاجتماع المنهجين معاً في المنهج العلمي المعاصر يعنى أن الاستنباط يشكل جزءاً من المنهج الذي يتم استخدامه في بعض أجزاء العلوم الطبيعية .. وهناك أيضا ما يسمى في الرياضيات باسم"الاستقراء الرياضي" وهو الانتقال من الخاص إلى العام .
س_ضرورة التكامل بين الاستنباط والاستقراء لتكامل المعرفة.. ( ( - ( ) مع التعليل ؟
ج_(العبارة صحيحة) : المعرفة الإنسانية لا تقف على جانب واحد فالاستنباط والاستقراء ولابد أن ينظر إليهما على أنهما يقفان جنباً إلى جنب في تعاون تام دون تعارض من أجل تكامل المعرفة.. فمثلا ً:عندما وجه العلماء المحدثين النقد للاستنباط الأرسطى فلا يعنى ذلك أنه فاسد تماما وإنما ما يعنيه أنه وحده لا يقدم التفسير الصحيح للعالم ومشكلاته بل لابد من تكاملهما لتكامل المعرفة .
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